Традиційні і альтернативні джерела енергії
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Сьогодні, мабуть, кожному з нас важко уявити своє життя без прояву будь-якого виду енергії. Адже ми рухаємось, споживаємо їжу, розумово працюємо і при цьому також виробляємо енергію.

 Що ж казати про Землю! Якщо колись атомна енергія була великим винаходом ХХ століття і панацеєю, від усіх енергетичних негараздів, то зараз вона небезпідставно потрапила у немилість.

Та ще й до того виявилось, що те, чим ми користувалися впродовж багатьох років, наближається до своєї реальної межі. Адже світових запасів нафти та газу вистачить на більше, як на півстоліття, а вугіллям ми покористуємося близько 3-х століть.

Величезними джерелами енергії є щедрі промені Сонця, повітряний океан, підземне тепло магматичних шарів Землі. Навіть Місяць « працює» на людину. Дійсно, енергія – навколо нас. Треба зуміти її взяти.

Перед наукою і технікою поставлені великі задачі – використання нових джерел енергії, якими так багата природа. Ознайомлення з цими задачами і є метою нашого семінару.

Наука, яка ніколи не стояла на місці, знайшла інші джерела енергії як-то вітер, сонце, воду і навіть солому. Виявилось, що світ не зійшовся лише на всемогутньому атомі. І тому, зараз, деякі країни намагаються якнайшвидше впровадити нові, альтернативні, екологічно чисті технології.

До альтернативних, нетрадиційних джерел енергії сьогодні відносять: сонячне випромінювання, енергію вітру, біомасу, гідроенергію малих рік, теплову енергію довкілля, енергію морських хвиль, термальних вод, а також теплові скиди промисловості, які, до речі є досить перспективними для ефективного використання на території України.
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ВЕДУЧИЙ:

Шановні друзі, доброго дня. Сьогодні ми поговоримо про альтернативні джерела електроенергії,  шляхи зменшення енергоспоживання та економії енергоресурсів. У бесіді беруть участь: міністр екології, міністр енергетики, представник Інституту енергозбе​реження та енергоменеджменту НУТУУ „КПІ” Інженер, голова держкомітету гідрометеорології і, традиційно, юрист. Енергетика - основа розвитку господарства. Вона забезпечує технологічні процеси в промисловості, дає тепло і світло людям. Це система галузей, що охоплює паливну промисловість та електроенергетику з їх підприємствами, комунікаціями, системами управління, науково-дослідною базою. Підприємства енергетики ведуть розвідку, освоєння, переробку та транспортування енергоносіїв, виробництво та передачу електроенергії і тепла

Електроенергетика — базова галузь економіки України. Вона одна з найстарших у країні. Виробництво електроенергії ґрунтується на спалюванні вугілля, мазуту, природного газу, використанні атомної енергії, енергії води та Сонця.

Нині загальний технічний стан, електроенергетики окраїни незадовільний Це пов’язано з тим, що впродовж десятиліть практично не проводилася модернізація теплоенергетичного господарства. Внаслідок цього понад 20% енергетичного устаткування повністю зношене, 70% виробило свій ресурс.

Найстарішими в Україні є ТЕС Донбасу. Застаріла технологія спалювання вугілля, мазуту і газу, а також рівень спрацювання обладнання призводять до перевитрат палива, величезних викидів шкідливих речовин в атмосферу.
За рівнем енергоспоживання Україна належить до країн, що мають середні показники - понад 5 тис. кВт год на рік на одну людину. Основна частка електроенергії використовується для промислових потреб, де великі втрати електроенергії внаслідок безгосподарності і неефективних технологій виробництва.

Одним із провідних чинників, що обмежують розвиток електроенергетики в Україні, є екологічний.

По цьому питанню більш докладно вас проінформує міністр екології.

МІНІСТР ЕКОЛОГІЇ: Доброго дня, мені приємно вдруге зустрітися з цією аудиторією. Весною ми з вами обговорювали геоекологічну ситу​ацію в Україні і констатували, що другою за обсягами забруднення природи є електроенергетика. Вона дає 28,9% шкідливих викидів.  А оксиди вуглецю, що їх викидають теплові електростанції в атмосферу, є головним джерелом парникового ефекту на нашій планеті.  Якщо не зменшити їх вміст в атмосфері, на Землю чекає глобальне потепління клімату. Це призведе до підвищення рівня Світового океану і затоплення значних площ земної кулі. А ви подивіться на класичний приклад „Так робити не можна" - спорудження Каховської ГЕС. Потужність її становить тільки 352 тис.кВт. Проте ГЕС завдає збитків на 1 млрд доларів кожні 10 років. Якщо урахувати ціну землі, затопленої водосховищем, вартість переселення людей і будівництва на новому місці, і сьогодні - це підтоплення територій. Пам’ятаєте, декілька днів тому одна з телепрограм показала південноукраїнське село, садибу пенсіонерів Война. Їх будинок потерпав від підтоплення 9 із 12 місяців у році.

І, звичайно, важливою і актуальною для України є безпечна робота атомник електростанцій. Катастрофа на ЧАЕС перетворила державу у зону екологічної біди.

ВЕДУЧИЙ: Які сумні і вражаючі прогнози. А чи можна якось зарадити цим явищам і оздоровити енергетичну галузь? 

Прошу відповісти на це питання міністра енергетики.

МІНІСТР ЕНЕРГЕТИКИ: Учені вважають, що вихід з енергетичної кризи, яка насувається на нашу планету - це масштабне використання джерел поновлюваної енергії: сонячної, вітрової, океанічної. Найбільше енергії може дати сонячне випромінювання.

Сонячні електростанції можуть бути використані як для рішення локальних енергетичних задач, так і глобальних проблем енергетики. Найбільш практичне застосування у світі одер​жали гібридні сонячно-паливні електростанції з параметрами ККД 1З,9%, температура пари 37І°С, тиск пари 100 бар, вартість вироблюваної електроенергії 0,08-0,12 $/кВт год. Для прикладу, у США 400МВт при вартості З долари за кВт.

Однією з найбільш перспективних технологій сонячної енергетики є створення фотоелектричних станцій із сонячними елементами на основі дешевого кремнію. Тому створення нових технологій одержання кремнію, що забезпечують радикальне (на порядок) зниження його вартості, є завданням номер один у переліку альтернативних технологій у енергетиці.

ВЕДУЧИЙ: Дякую. Про перші успіхи України у використанні енергії Сонця вам розповість представник Інституту енергозбереження та енергоменеджменту НТУУ „КПІ”.

ПРЕДСТАВНИК: Наша держава має перспективи для розвитку сонячної Електроенергетики. В Україні річне надходження сонячного про​міння складає в середньому 3 500 - 5 200 МДж/м2, що вистачило б на обігрів середнього житлового приміщення протягом місяця.

Тривалість сонячного освітлення для м. Києва від квітня до жовтня складає приблизно 130 - 300 годин на місяць, що дає можливість використовувати сонячні колектори для підігріву води.

Перший ефективний сонячній водонагрівач був винайдений у 1909 році. Після другої світової війни ринок заполонили газові і електричні водонагрівачі завдяки доступності природного газу і дешевизні електрики.

А сьогодні ми знову звертаємось до цієї технології. Експериментальні сонячні колектори ми розмістили на підвіконнях і даху будівлі нашого Інституту.

Велика перевага сонячних установок в тому, що вони практично не вимагають експлуатаційних витрат, на потреби в ремонті і потребують коштів лише на їхнє спорудження і підтримку в чистоті. Працювати такі конструкції можуть безко​нечно. Найбільші перспективи мають Причорномор’я і Крим​ський півострів. Перша в країні дослідно-промислова геліо​станція збудована поблизу селища Щолкіно в східній частині цього півострова.

ВЕДУЧИЙ: Дякую. В останні роки ми все частіше звертаємось до такого джерела енергії як енергія вітру і мало кому відомо, що пер​шу вітроенергетичну станцію ВЕС в Україні і в світі було збудовано в 1931 році поблизу м. Севастополя. Її потужність становила 100 кВт.

Який принцип побудови ВЕС, як вона діє?

Прошу про це розповісти інженера.

ІНЖЕНЕР: Вітроприймальні пристрої з горизонтальною віссю обертання можуть використовувати для перетворення енергії вітру в піднімальну силу або силу опору. Перевагу віддають пристроям, які використовують піднімальну силу, тому що вони можуть розвивати в кілька разів більшу силу, ніж пристрої з безпосе​редньою дією сили опору. Останні не можуть переміщуватися зі швидкістю, яка перевищує швидкість вітру. Через це поверхні, на які діє піднімальна сила (вітроколеса), можуть бути більш швидкохідними (швидкість - відношення окружності елемента поверхні до швидкості вітру) і мати краще співвідношення потужності і маси при зменшенні вартості одиниці установленої потужності.

Сучасний варіант вітроколеса з вітрильними лопатями сконструйований у Принстонському Університеті з металевих труб і обшивки, має форму, близьку до форми повітряного гвин​та, і називається іноді вітрильним крилом.

До останнього часу будь-які прогнози розвитку вітроенер​гетики в значній мірі мали інерційний характер, оскільки всі, в принципі, погоджувалися з тим, що займатися нетрадиційною електроенергетикою потрібно. Однак, на тлі реальних проблем, що усе більше ускладнюються в тепловій і атомній енергетиці, ніхто серйозно в світі не сприйняв перспективи великомасштаб​ного спорудження ВЕС. А тим часом, саме в останні роки, у світовій вітроенергетиці відбуваються дійсно драматичні події. Виявилося, що ця галузь виробництва вийшла на перше місце в світі за темпами свого розвитку, значно випередивши інші напрямки в енергетиці. Так, темпи росту вітроенергетики у світі склали в 1990 - 97 рр більше 25%, у той час, коли в інших енергетичних галузях, наприклад газовій, вугільній, нафтовій цей показник не перевищував 2 - 3%. Якщо подивитись на цю проблему з погляду потужності встановлених ВЕС, то спостерігаються істотні зміни у співвідношенні світової економіки до вітроенергетики.

ВЕДУЧИЙ: Дякую. Темпи збільшення сумарної потужності ВЕС у світі мають тенденцію до швидкого росту, вони стали торік майже 35%. Пане міністре енергетики, а які ж перспективи має Україна в цьому аспекті?

МІНІСТР ЕНЕРГЕТИКИ: Україна володіє значним потенціалом для використа​ння енергії вітру. В акваторії Азовського моря і Сивашу можна розмістити близько 135 МВт загальної потужності ВЕС. Також вони працюють біля Євпаторії, в західній частині Кримського півострова. Середньої потужності ВЕС споруджено в Новоазовську. Перспективним є Прикарпаття. Перша ВЕС будується поблизу Борислава. З 1999 роцу в Україні працює 5 ВЕС, що мають 72 енергоблоки.

ВЕДУЧИЙ: Дякую. А чи є нормативні акти, які регулюють розвиток вітроенергетики в Україні?

ЮРИСТ: Початок створення вітчизняної  вітроенергетики можна віднести до 1994 року, коли була видана постанова Кабінету Міністрів України від 15.06.1994 р. № 4І5 "Про будівництво вітрових електростанцій". Надалі багато питань отримали свій розвиток в аналогічному Указі Президента України від 02.03.1996 року № І59. Вісім років для нової галузі промисловості - надзвичайно малий термін, однак і за ці роки при наявності великих проблем, що породжуються неплатежами в електроенергетиці, вдалося зробити досить багато. Зараз у різник регіонах країни вже створенні перші черги 6 промисловик ВЕС, що споруджуються на основі ліцензій вітротурбін. Позитивним фактором є те, що ціна елект​роенергії цих станцій уже порівнянна з ціною електроенергії на енергоринку України.

ВЕДУЧИЙ: Дякую. В Україні практично не використовується енергія малих І середніх річок, на яких у попередні десятиліття працювало кілька тисяч млинів, сотні невеликих ГЕС. Чи є сьогодні перспективи для використання потужностей цих річок?

ГОЛОВА ДЕРЖКОМІТЕТУ ГІДРОМЕТЕОРОЛОГІЇ: Звичайно, є. І не малі. При оцінюванні потенційних запасів малих і середніх річок України виявлена можливість побудови понад 2 300 малих і середніх гідроелектростанцій, які можуть виробити близько 4 млрд, кВт/год електроенергії на рік. Понад три четвертих цих запасів припадає на річки Карпат, руйнівну силу яких можна було б направити на користь людям.

ВЕДУЧИЙ: Дякую. За даними газети "Дзеркало тижня" від 23.09, на одного жителя України припадає близько 400 тонн промислових відходів. Можливо, і їх можна було б перетворювати у теплову енергію?

МІНІСТР ЕКОЛОГІЇ: Поблизу датського міста Вібор в селищі Форуп містилося 4 старі звалища - кожне близько ЗО тис тонн сміття і відходів. Місцеві жителі вирішили спорудити тут біогазову станцію, яка могла б працювати на звалищному газі. Сьогодні власниками цієї станції є 25 сімей. Робота станції контролю​ється одним домашнім комп’ютером.

У звалищному газі міститься до 50% метану. Ця цифра постійно змінюється. Його доводиться регулювати, використову​ючи так звані колодязі. Склад метану контролює технік-доглядач, використовуючи газоаналізатор.

Технологія використання звалищного газу досить проста і дешева. Вона ще раз доводить великі можливості повторного використання відходів з метою збереження первинних енергоносіїв, запаси яких надзвичайно швидко зменшуються.

Так що, виходячи з вищесказаного, перспективи в Україні безмежні для використання відходів розумно.

Слід зазначити, що ми маємо і певні успіхи. Так відходи рослинної біомаси в нашій державі щорічно складають 40 млн т, що рівноцінно 25 - ЗО млрд м3 газу на рік.

В агрофірмі "ДиМ" Білоцерківського району в 2000 році була введена в дію теплогенеруюча установка потужністю 990 кВт, яка в якості палива використовує солому.

ВЕДУЧИЙ: Дякую. У Вас доповнення, шановний ГОЛОВО? Прошу.

ГОЛОВА ДЕРЖКОМІТЕТУ ГІДРОМЕТЕОРОЛОГІЇ: До альтернативних джерел енергії можна віднести і внутрішню енергію Землі. Ми знаємо з курсу загальної географії, що геотермальні води обігрівають теплиці Рейк'явіка, житлові будинки Петропавловська-Камчатського. Застосування теплопомпових агрегатів (ТПА) для опалення приміщень та підігріву води дозволяє використовувати тепло ґрунту, і - економити енергоресурси.

Застосування таких агрегатів дасть змогу додатково отримувати в Україні 4 900 МВт енергії.

ВЕДУЧИЙ: Дякую. Економити енергоресурси можна не лише на державному рівні, але і на побутовому. Як часто у нас у квартирі чи будинку одночасно працює магнітофон і телевізор, чи ввім​кнені всі люстри одночасно. А відомо вам, що розморожуючи холодильник один раз в тиждень, ви зменшуєте його енерго​споживання в 1,4 -2 рази.

Використання сучасного енергоощадливого побутового обладнання, енергозберігаючих лами, систем утеплення та ізоляції дасть можливість знизити споживання енергії і зекономити кошти.

Будь ласка, пане інженере, Вам слово.

ІНЖЕНЕР: Широке застосування приладів контролю та обліку за викорис​танням електроенергії, води, газу в промисловості та в побуті дасть змогу зменшити марнотратне споживання цих енергоносіїв і, як наслідок, зекономити ресурси.

ВЕДУЧИЙ: Дванадцять три роки

 тому наша Україна здобула незалежність. Якою буде ця держава? Вона буде такою, якою побудуєте її ви - майбутні інженери і лікарі, вчителі і вчені. Добробут нашої держави в майбутньому залежить від економного енергоспо​живання сьогодні. В цьому суть сталого розвитку.

Дякую всім за увагу.
Інформаційний матеріал

Енергетика - основа розвитку господарства. Вона забезпечує технологічні процеси в промисловості, дає тепло і світло людям. Це система галузей, що охоплює паливну промисловість та електроенергетику з їх підприємствами, комунікаціями, системами управління, науково-дослідною базою. Підприємства енергетики ведуть розвідку, освоєння, переробку та транспортування енергоносіїв, виробництво та передачу електроенергії і тепла

Електроенергетика — базова галузь економіки України. Вона одна з найстарших у країні. Виробництво електроенергії ґрунтується на спалюванні вугілля, мазуту, природного газу, використанні атомної енергії, енергії води та Сонця.

Найбільші ТЕС розташовані в Донбасі (Вуглегірська, Старобешівська, Миронівська, Курахівська й ін.), на Придніпров'ї (Придніпровська, Криворізька), у Харківській (Зміївська), Київській (Трипільська), Івано-Франківській (Бурштинська), Львівській (Добротвірська) областях, у Запоріжжі, Одесі й ін. Більшість цих електростанцій виробляє й тепло (ТЕЦ).

В розвитку гідроенергетики особливе значення у ХХ ст. відіграв каскад ГЕС на Дніпрі: Дніпрогес, Каховська, Дніпродзержинська, Кременчуцька, Київська, Канівська. Побудовані ГЕС на Дністрі (Дністровська), Росі, у Закарпатській області (Теребле-Ріцька).

В останні десятиріччя швидкими темпами розвивалася атомна енергетика. Працюють Південноукраїнська, Рівненська, Хмельницька, Запорізька АЕС.

Південні райони країни значно гірше забезпечені електроенергією власного виробництва, ніж Донбас, Придніпров'я, центр країни.

Понад 47 % електроенергії в Україні дають АЕС (Рівненська, Запорізька, Південно-Українська та Хмельницька). ТЕС є основними станціями, що забезпечують електричною енергією в напівпікові та, разом з ГЕС та ГАЕС, у пікові години[3].

Власні паливні ресурси станом на 2010 рік забезпечують лише 67 % потреб України[1], решта імпортується (т.ч. з Росії і Туркменістану, Азербайджану).

Основою електроенергетики країни є Об'єднана електроенергетична система, яка здійснює централізоване електрозабезпечення внутрішніх споживачів. ОЕС взаємодіє з енергосистемами сусідніх держав, забезпечує експорт та імпорт електроенергії. До її складу входять вісім регіональних електроенергетичних систем: Дніпровська, Донбаська, Західна, Кримська, Південна, Південно-Західна, Північна і Центральна, зв'язані між собою системоутворюючими і міждержавними лініями електропередачі напругою 750 кВ і 330–500 кВ.

Централізоване виробництво електричної енергії в ОЕС здійснюють 14 найпотужніших теплових і вісім гідравлічних електростанцій, які входять до складу шести державних та приватних акціонерних енергогенеруючих компаній: Західенерго, Центренерго, Дніпроенерго, Київенерго, Донбасенерго підпорядкованих Мінпаливенерго України, та чотири АЕС, які входять до складу Національної атомної енергогенеруючої компанії «Енергоатом».

Розподіл електроенергії в ОЕС здійснюють 24 обласні, Автономної Республіки Крим, міст Києва та Севастополя акціонерні енергопостачальні компанії.

Транспортування електричної енергії від енергогенеруючих до енергопостачальних компаній магістральними і розподільними електромережами країни забезпечує Національна енергетична компанія «Укренерго», до складу якої входять вісім згаданих вище регіональних електроенергетичних систем.

На 31 грудня 2011 року встановлена потужність електростанцій ОЕС України становить 53 310,6 МВт, що на 149 МВт більше минулого року. З яких 51,16 % ТЕС, 25,95 % АЕС, 12,05 ТЕЦ, 8,64 % ГЕС, 1,62 % ГАЕС, 0,23 % ВЕС та 0,35 % СЕС.[7]

Географічна структура споживання електроенергії в Україні неоднорідна. Найбільше споживання електроенергії в областях, де розвинена гірничо-металургійна промисловість. У 2009 році найбільшими споживачами електроенергії в Україні були Дніпропетровська, Донецька, Луганська та Запорізька області, що спожили 52 608,3 млн кВт-год (58 % від загальнодержавного споживання) електроенергії.[8]

Карта розміщення об`єктів електроенергетики України[ред. • ред. код]

Таблиця електростанцій фактичною потужністю більше 20 МВт[ред. • ред. код]

Теплові електростанції
розташування
фактична потужність, МВт
побудова першої черги

Алчевська ТЕС
Алчевськ
303
2013

Білоцерківська ТЕЦ
Біла Церква
120
1970

Бурштинська ТЕС
Бурштин
1800[12]
1965–1969

Вуглегірська ТЕС
Світлодарськ
1200[13]
1972

Дарницька ТЕЦ (Київська ТЕЦ-4, «Укр-Кан Пауер»)
Київ, Дарниця
160
1950–1954

Дніпродзержинська ТЕЦ
Дніпродзержинськ
61,6
1931–1940

Добротвірська ТЕС
Добротвір
500[14]
1955–1956

Запорізька ТЕС
Енергодар
1200[13]
1970–1973

Зміївська ТЕС
Комсомольське (Зміївський район)
2175[12]
1956–1960

Зуївська ТЕС
Зугрес
1245[12]
1975–1982

Калуська ТЕЦ
Калуш
80
1967

Київська ТЕЦ-5
Київ, Теличка
700
1968–1971

Київська ТЕЦ-6
Київ, Вигурівщина-Троєщина
500
1977–1982

Краматорська ТЕЦ
Краматорськ
120
1935

Кременчуцька ТЕЦ
Кременчук
255
1965–1969

Криворізька ТЕС
Зеленодольськ
2820[12]
1961–1965

Курахівська ТЕС
Курахове
1487[12]
1936–1937

Ладижинська ТЕС
Ладижин
1800
1970–1971

Луганська ТЕС
Щастя (місто)
1425[12]
1953–1956

Львівська ТЕЦ-1
Львів
20
1908

Миколаївська ТЕЦ
Миколаїв
40
1902

Миронівська ТЕС
Миронівський
275
1953

Новороздільська ТЕЦ
Новий Розділ
36
 ?

Новояворівська ТЕЦ
Новояворівськ
26
2006–2008

Одеська ТЕЦ
Одеса
68
1947

Олександрійська ТЕЦ-3
Димитрове
59,5
1957

Первомайська ТЕЦ
Первомайський
48
 ?

Придніпровська ТЕС
Дніпропетровськ
1755[15]
1954

Севастопольська ТЕЦ
Севастополь
33
1937

Сєвєродонецька ТЕЦ
Сєвєродонецьк
260
1952

Сімферопольська ТЕЦ
Сімферополь
40
1958

Слов'янська ТЕС
Миколаївка
880
1951–1954

Старобешівська ТЕС
Новий Світ
1600[16]
1954–1958

Сумська ТЕЦ
Суми
40[17]
1953–1957

ТЕЦ «Запоріжсталь»
Запоріжжя
35[17]
1933

ТЕЦ «Кіровоградолія»
Кіровоград
26,7
2009

ТЕЦ «Свема»
Шостка
115
1956

ТЕЦ «Стирол»
Горлівка
25
2007

ТЕЦ шахти ім. Засядька
Донецьк
36,35
2007

Трипільська ТЕС
Українка
1800
1963–1969

Харківська ТЕЦ-2
Есхар
74[18]
1925–1930

Харківська ТЕЦ-3
Харків, Фрунзенський район
62[18]
1933–1934

Харківська ТЕЦ-5
Подвірки
470[18]
1972–1979

Херсонська ТЕЦ
Херсон
80
1956

Черкаська ТЕЦ
Черкаси
230
1961–1969

Чернігівська ТЕЦ
Чернігів
210
1964

Атомні електростанції
розташування
фактична потужність, МВт
побудова першої черги

Рівненська
Кузнецовськ
2835[19]
1973–1980

Південноукраїнська
Южноукраїнськ
3000
1975–1982

Запорізька
Енергодар
6000[20]
1981–1984

Хмельницька
Нетішин
2000[21]
1981–1987

Найпотужніша АЕС Європи - Запорізька. 

Дністровська ГАЕС - одна з найпотужніших у світі

Бурштинська ТЕС - 12 енергоблоків. Головний експортер української електрогенерації

Сонячна електростанція у Перово. Найпотужніша СЕС у світі на січень 2012

Сонячна електростанція у Перово. Найпотужніша СЕС у світі на січень 2012

Станом на 2012 рік об'єднана енергетична система (ОЕС) України працює синхронно (паралельно) з енергетичними системами Білорусі, Російської Федерації, Молдови, та через «Бурштинський енергоострів» з об'єднаними енергетичними системами країн Західної, Центральної та Східної Європи, — колишнього UCTE (Union for the Coordination of Transmission of Electricity) — Польщі, Словаччини, Угорщини, Румунії. Що дозваляє експортувати електроенергію як у східному так і західному напрямах.

За перше десятиліття XXI сторіччя Україна експортувала 60 470 млн кВт-г. електроенергії[32] Найбільші обсяги експорту були досягнуті у 2006 році — 10437 млн кВт-г. Угорщина є найбільшим імпортером української електроенергії за 2005–2010 р.р. включно.

Верховна Рада України Законом № 1164-VI від 19 березня 2009 року внесла зміни в Закон України «Про електроенергетику», якими визначила особливості експорту електроенергії з України. Теплоенергетика — галузь енергетики, в якій електроенергія виробляється на теплових електростанціях (ТЕС), що використовують для цього хімічну енергію органічного палива.

Типи теплових електростанцій:

Паротурбінні електростанції — енергія перетворюється за допомогою паротурбінної установки;

Газотурбінні електростанції — енергія перетворюється за допомогою газотурбінної установки;

Парогазові електростанції — енергія перетворюється за допомогою парогазової установки.

У світі теплоенергетика переважає серед традиційних видів електроенегретики, обсяги виробництва цієї галузі становлять 90 % від загального виробітку всіх електростанцій світу. На основі нафти виробляється 39 % всієї електроенергії в країнах світу, на основі вугілля — 27 %, газу — 24 %.

Енергетика таких країн, як Польща і ПАР практично повністю заснована на використанні вугілля, а Нідерландів — на використанні газу. Дуже велика частка теплоенергетики в Китаї, Австр Основа ядерної енергетики — атомні електростанції, які забезпечують близько 6 % світового виробництва енергії та 13-14 % електроенергії. За даними МАГАТЕ у 2013 році у світі працювало 437 промислових ядерних реакторів[1], розташованих на території 31 країни[2]. Було збудовано також понад 150 суден з ядерними енергетичними установками.

Перша атомна електростанція (5 МВт), що поклала початок використанню ядерної енергії в мирних цілях, була пущена в СРСР у 1954. За прогнозами фахівців, частка ядерної енергетики в загальній структурі вироблення електроенергії у світі буде безупинно зростати за умови реалізації основних принципів концепції безпеки атомних електростанцій. Головні принципи цієї концепції — істотна модернізація сучасних ядерних реакторів, посилення мір захисту населення і навколишнього середовища від шкідливого техногенного впливу, підготовка висококваліфікованих кадрів для атомних електростанцій, розробка надійних сховищ радіо
 Відно́влювана енерге́тика — енергетична галузь, що спеціалізується на отриманні та використанні енергії з відновлюваних джерел енергії. До відновлюваних джерел енергії належать періодичні або сталі потоки енергії, що розповсюджуються в природі і обмежені лише стабільністю Землі як космопланетарного елемента: променева енергія Сонця, вітер, гідроенергія, природна теплова енергія, і т. д.[1]

Розвиток відновлюваної енергетики має величезне значення з огляду на подальшу долю людства, оскільки горючі корисні копалини, що є основою виробництва енергії на початку 21 ст., мають обмежені запаси, які рано чи пізно будуть вичерпані. Ідеальним для виживання людства був би сталий розвиток, концепція, за якою виробництво й споживання в суспільстві були б збалансовані так, щоб не залежати від ресурсів, доступних тільки тимчасово.

Потік сонячного проміння на Землю, який отримує енергію завдяки термоядерному синтезу в глибині Сонця — джерело більшості видів відновлюваної енергії, за винятком геотермічної енергії та енергії припливів і відливів (див. Природні енергетичні ресурси). За розрахунками астрономів Сонцю ще залишилося жити близько п'яти мільярдів років, тому за масштабами людського життя відновлюваній енергії, що походить від Сонця, виснаження не загрожує.

У строго фізичному сенсі, хоча й вживається термін «відновлювана енергетика», енергія в її джерелах не відновлюється, а тільки постійно вилучається. З сонячної енергії, що прибуває на Землю, лише дуже невелика частина трансформується в інші форми енергії, а велика частина просто йде в космос.

Термін «відновлювана енергетика» вживається напротивагу використанню енергоносіїв, таких як видобуток копалин, до яких належать, наприклад, кам'яне вугілля, нафта, природний газ або торф. У широкому розумінні ці джерела енергії теж поновлювані, але не за мірками тривалості життя людини, оскільки процес їхнього утворення вимагає сотень мільйонів років, а їхнє використання проходить набагато швидше.

Основною відмінністю відновлюваних джерел енергії є те, що вони не знищуються під час використання, на відміну від мінеральних палив, які споживаються для вироблення енергії. Застосування відновлюваної енергії людиною потребує наявності технологій використання енергії сонячного світла, вітру, морських хвиль, водних течій, біологічних процесів, таких як анаеробний розклад, біологічне вироблення водню, та геотермальних теплових джерел. 

Джерело: GWEC

Традиційне використання енергії вітру, води, та сонячного світла вже широко поширене. Однак, масове виробництво електричної енергії з використанням відновлюваних джерел енергії набуло популярності лише нещодавно, що віддзеркалює основні загрози від зміни клімату, побоювань вичерпати мінеральне паливо, та соціальних і політичних ризиків через широке використання мінеральних палив та атомної енергетики. Зараз використання відновлювальних джерел енергії швидко зростає (на 50% з 2004 до 2007 року), та в 2007 році досягло 3,4% від загального виробництва електроенергії (не враховуючи велику гідроенергетику, що надає ще 15% від загального виробництва)[2].активних відходів тощо.алії, Мек 
Потоки повітря можуть бути використані для приведення в рух вітрових турбін. Сучасні вітрові турбіни мають номінальну потужність від, приблизно, 600 кВт до 5 МВт. Найпоширенішими в комерційному застосуванні, наразі, є повітряні турбіни з номінальною потужністю в діапазоні 1.5—3 МВт. Потужність вітрової турбіни має кубічну залежність від швидкості вітру, тобто потужність зростає ще швидше, ніж швидкість вітру.[3] Найкращими для розташування вітрових електростанцій є місцевості з потужнішими та сталішими вітрами, такі як прибрежні смуги та вершини гір.

Для отримання корисної енергії можна використовувати кінетичну енергію потоків води або теплову енергію гарячих джерел. Оскільки густина води приблизно в 800 разів більша за густину повітря[4][5], навіть повільний потік води, або слабка океанська течія може виробляти істотну кількість енергії.

В цьому контексті, «сонячна енергія» може позначати енергію, отриману від сонячного випромінення. Існують різні шляхи застосування енергії сонячного випромінення, включно із:

Генерування електричної енергії із використанням сонячних елементів.

Генерування електричної енергії із використанням концентраторів сонячного випромінення.

Генерування електричної енергії шляхом нагрівання стисненого повітря для обертання турбін.

Обігрівання будівель через систему пасивного обігріву.

Нагрівання продуктів харчування в сонячних печах.

Нагрівання води або повітря для господарчих потреб в геліоколекторах.

Нагрівання та охолодження повітря із використанням сонячних каменів.

Генерування електричної енергії на геосинхронній орбіті із використанням штучних супутників — орбітальної енергетичної системи.

Значним ресурсом для відновлюваної енергетики є використання хімічної енергії біомас. Перевагою біомас є те, що їх можна безпосередньо перетворювати в паливо для автомобілів та інших машин. Біомаса може безпосередньо вирощуватися для потреб виробництва енергії, тоді її називають біомасою третього покоління, або можуть використовуватися відходи біологічної маси, призначеної для інших потреб, тоді її називають біомасою другого покоління.

Біопаливо, яке може використовуватися в транспортних засобах, виготовляють з олії, тваринних жирів, жирних відходів. За 2011 рік воно забезпечило 2,7 % споживання палива транспортом[6].

В Україні дослідженнями проблем відновлюваної енергетики займається, зокрема, Інститут відновлюваної енергетики НАНУ, Міжгалузевий науково-технічний центр, інші науково-дослідні установи та приватні підприємства.

За оцінками дослідників[7], загальний економічно-доцільний потенціал відновлюваних та нетрадиційних джерел енергії в Україні становить, приблизно, 454.4 млрд кВт год. або 59.2 млн т у. п. на рік. Станом на 1998 рік, 3.05% від загального обсягу споживання енергії було отримано з відновлюваних джерел енергії.[8]

Від 2009 року об'єкти відновлюваної енергетики в Україні отримали право на використання зеленого тарифу.сиці
Сонячна енергія

. В Україні річне надходження сонячного випромінювання перебуває на одному рівні з країнами, які активно використовують сьогодні сонячні колектори (Швеція, Німеччина, США тощо). Уся територія України придатна для розвитку систем теплопостачання з використанням сонячної енергії. Найперспективнішими регіонами країни для розвитку сонячної енергетики є Кримський півострів та степова Україна. Каве Ертефай, генеральний директор Activ Solar, пояснює реалізацію проектів компанії саме в Криму тим, що на півдні України рівень сонячної активності можна порівняти з рівнем у Північній Італії, яка є лідером за кількістю сонячних інсталяцій у світі: «Кримський півострів історично страждає від дефіциту енергії. Тому проекти, подібні до наших, принесуть півострову суттєву як економічну так і екологічну вигоду»[1].

Інститут проблем матеріалознавства (ІПМ НАНУ) має єдиний на території колишнього СРСР геліоцентр, розташований у Криму (Кацівелі). Геліоцентр спеціалізується на дослідженнях властивостей матеріалів, які створюють для роботи в спеціальних умовах. Дослідження здійснюють за допомогою високотемпературних сонячних установок, що використовують концентроване сонячне випромінювання. Температура в гарячій зоні таких установок може досягати 3900 К, що дозволяє моделювати в лабораторних умовах температурні поля, які розвиваються, наприклад, у двигунах ракет та реактивних літаків. Результати роботи геліоцентру застосовуються для створення нових матеріалів та вивчення їх властивостей.

2010 року Україна рік не мала жодної великої сонячної електростанції, 2011-го в країні вже працювали батареї потужністю 67,55 МВт, у Криму було збудовано найбільший сонячний парк Європи та світу. За короткий час Україні вдалося зробити ривок і вийти в перші ряди за темпами розвитку фотовольтаїки.

Іноземний інвестор, австрійська компанія Activ Solar, взялася за проектування сонячного парку в селі Родникове (Сімферопольський район, АРК) і в короткий термін побудувала станцію потужністю 7,5 МВт, яка стала найбільшою на пострадянських просторах. У лютому 2011 року пілотний сонячний парк запрацював на повну потужність[2]. Цей проект отримав нагороду в конкурсі «Успіх року» в номінації «Лідер Інновацій»[3].

Компанія ввела в експлуатацію сонячну електростанцію «Омао Солар» потужністю 20 мегават у Сакському районі АР Крим. За інформацією Activ Solar, це лише 1-а черга проекту «Охотникове» — однієї з найбільших PV-інсталяцій у світі. «Омао Солар» складається приблизно з 90 000 кристалічних сонячних модулів, встановлених на площі 40 га. Станція буде виробляти 25 000 мегават-годин «чистої» електроенергії на рік, якої досить, щоб задовольнити потреби близько 5000 домашніх господарств і дозволить скоротити до 20000 тонн викидів вуглекислого газу на рік[1].

Незабаром Activ Solar почала будувати ще одну геліоелектростанцію в Охотниковому (Сакський район АРК), до кінця 2011-го його потужність сягла 80 МВт. Розміри геліоелектростанції еквівалентні 207 футбольним полям, після завершення будівництва об'єкт буде оснащено 360 тис. наземних модулів. Сонячний парк в Охотниковому буде четвертою за потужністю PV-інсталяцією у світі і третьою — в Європі. «Проект такого масштабу означає поворотний момент у розвитку сонячної енергетики в Європі», — прокоментував представник компанії[4].

23 грудня 2011 року поблизу села Перового в Криму завершено будівництво найбільшої сонячної електростанції у світі[5].

Після пілотного проекту у Родниковому розпочалося будівництво сонячних електростанцій у різних регіонах України. Наприклад, у Вінницькій області у січні розпочала роботу сонячна електростанція потужністю 35 кВт, змонтована на даху виробничого будинку Гніванського шиноремонтного заводу.

Компанія «Зоря 2003» запустила мікросонячну електростанцію в Луганській області. Її панелі потужністю 15 кВт розташовано над трасою «Харків-Ростов». У серпні інвестори мають намір закупити обладнання для другої черги станції потужністю 30 кВт. Фінансує проект власник однієї з шахт, який повірив у перспективність сонячної енергетики.

На кінець серпня — початок вересня призначено запуск першої черги геліоелектростанції потужністю 250 кВт, яка будується біля Слобода-Бушанської малої ГЕС у Вінницькій області. Власник обох енергооб'єктів — компанія «Енергоінвест» планує збільшити потужність сонячних панелей до 1,786 МВт. За словами президента компанії Володимира Житника, надалі таку ж сонячну електростанцію «Енергоінвест» побудують біля ще однієї малої ГЕС[6].

Подібні плани є у ще одного оператора ГЕС — компанія «Новосвіт». Вона має намір розташувати сонячні панелі потужністю 140 кВт біля малої гідроелектростанції в Тальнівському районі Черкаської області. Директор компанії Сергій Кульматицький підкреслює: будівництво сонячної електростанції поблизу малої ГЕС дозволяє задіяти існуюче підключення до електричних мереж і таким чином здешевити проект. «До того ж у нас на гідроспорудах є південний схил, на якому можна встановити батареї, не використовуючи для цього цінні орні землі», — підкреслює він[7].

У стадії реалізації ще кілька проектів з будівництва сонячних станцій, наприклад, в Одеській і Вінницькій областях.

У грудні 2011 року, австрійська компанія Activ Solar завершила будівництво в Криму останньої, п'ятої, 20-мегаватної черги сонячного парку Перово, в результаті чого його сумарна встановлена ​​потужність зросла до рекордних 100 МВт.

Перово у складі п'яти черг, стало найбільшим фотоелектричним парком у світі за показником встановленої потужності. За ним ідуть канадська електростанція Sarnia (97 МВт), італійська Montalto di Castro (84,2 МВт) і німецька Finsterwalde (80,7 МВт)[12][13].

Завершує світову п'ятірку найбільших фотоелектричних парків інший проект у Криму - 80-мегаватна електростанція Охотникове, побудована також у 2011 році, в Сакському районі півострова.

У липні 2012 року компанія «Енергоінвест» (Вінницька область) завершила будівництво Слобода-Бушанської сонячної електростанції (СЕС) потужністю 1,875 МВт в Ямпільському р-ні Вінницької області[14] [15].

У серпні 2012 року компанія «Сонячна енергія плюс» побудувала та ввела в експлуатацію сонячну електростанцію потужністю 5,4 МВт, розташовану в Ужгородському районі Закарпатської області. Фотоелектричні панелі будуть щорічно виробляти близько 4,8 млн кВт-год електроенергії, достатньої для забезпечення понад 1,3 тис. домогосподарств із щомісячним споживанням 300 кВт-год[16] [17].

У жовтні 2012 року група компаній «Ekotechnik Praha» (Чехія) запустила сонячну електростанцію в селі Ясенівка Ярмолинецького району Хмельницької області. Її потужність становить 1 МВт, яку група компаній планує з часом підвищити до 5 МВт. Електростанція займає земельну ділянку площею 2,5 га, пізніше її буде розширено до 10 га. Станція буде виробляти 2 300 000 кВт-годин на рік[18][19].

У грудні 2012 року на території приміського села Ралівка Самбірського району запрацювала перша на Львівщині сонячна електростанція потужностью 1,1 Мвт. Вона складається з 3888 сонячних елементів. Побудована сонячна електростанція завдяки ТзОВ «Еко-Оптіма» спільно з чеськими інвесторами[20] [21].

У грудні 2012 року компанія «Енергоінвест» ввела в експлуатацію 4 чергу Гальжбіївської сонячної електростанції у Вінницькій області. Загальна потужність 4 черг становить 1,264 МВт[22]
. Біоенерге́тика — галузь електроенергетики, заснована на використанні біопалива, яке створюється на основі використання біомаси.

До біомаси відносять усю рослинну і вироблену тваринами субстанцію. При використанні біомаси в енергетичних цілях для виробництва тепла, електроенергії і палива, розрізняють енергетичні рослини і органічні відходи.

 Енергетичними рослинами вважаються:

— швидко зростаючі сорти дерев і спеціальні однорічні рослини з високим вмістом сухої маси для використання як твердого палива;

— цукро- та крохмалевмісні польові культури для переробки в етанол, а так само маслянисті культури для виробництва біодизеля для застосування як рідкого палива;

— польові культури, придатні для силирування і використання у виробництві біогазу.

 До органічних відходів відносяться відходи, що виникають в сільському, лісовому, домашньому господарстві і промисловості: відходи деревообробки, солома, трава, листя, гній, шлам, органічні відходи домашнього господарства і т. д.

 До біогенного твердого палива відносяться усі не викопні види палива органічного походження, які до моменту їх використання знаходяться в твердому стані, як наприклад: деревина усіх видів і у будь-якій формі, солома, макуха, зерно, кукурудза, злаки, цукровий буряк, рапс, рослинні олії, біологічні відходи, экскріменти, водорості і т. д.

 Виробництво електроенергії і тепла з твердої біомаси на сьогодні здійснюється в основному шляхом спалювання в твердопаливних котлах, з отриманням пари високого тиску. Цей процес здійснюється за допомогою біомасових енергетичних установок. Розрізняють відповідно:

  — біомасові котельні — установки що виробляють тільки тепло;

  — біомасові теплоелектроцентралі (Біо-ТЕЦ) — виробляють разом з теплом ще і електрику.

Щорічно приріст біомаси у світі оцінюється в 200 млрд т (в перерахунку на суху речовину), що енергетично еквівалентно 80 млрд т нафти. Одним із джерел біомаси є ліси. При переробці ділової деревини 3-4 млрд т складають відходи, енергетичний еквівалент яких становить 1,1-1,2 млрд т нафти. Світова потреба в енергії (11 млрд т у.п.) становить тільки 12% енергії щорічного світового приросту біомаси. Частка і кількість біомаси, використовуваної для одержання енергії, постійно знижується, що можна пояснити порівняно низькою теплотою згоряння біомаси
, Вітроенергети́чний потенціа́л Украї́ни

Україна має досить високий кліматичний потенціал вітрової енергії, який забезпечує продуктивну роботу не лише автономних вузлів живлення, але й потужних вітроелектростанцій. Зростає необхідність у виявленні найперспективніших місць використання вітрової енергії, базуючись на її кліматичному потенціалі та показниках його можливої утилізації. Згідно з даними[1] Global wind energy council близько 40% територій придатні до генерування енергії з вітру. В середньотерміновій переспективі можна розвинути потужності в близько 5,000 МВт енергії вітру, тобто 20-30% всього споживання електроенергії в країні. В 1996 уряд оголосив про стратегію за якою до 2010 мало б бути збудовано 200 МВт потужностей вітроенергетики, проте до кінця 2011 введено в стрій лише 151 МВт.

Районування території України за потенціалом вітрової енергії проводилось на основі кліматичного узагальнення цих показників. Вибір здійснювався за принципом їх показовості як характеристик багаторічного режиму вітрової енергії та її просторово-часової структури. Для районування території застосовано комплекс показників:

середня річна швидкість вітру (дає загальне уявлення про кліматичний вітроенергетичний потенціал будь-якого району) та її мінливість;

питома потужність та сумарні потенційні вітроенергоресурси і утилізована вітрова енергія;

тривалість енергоактивної швидкості вітру та енергетичного штилю;

безперервна тривалість робочої швидкості (як критерій стабільності функціонування вітроагрегатів).

Отже, комплекс показників вітрової енергії дозволяє оцінити енергетичні можливості кожного району та розробити рекомендації щодо її раціонального використання.

Найвищим вітроенергетичним потенціалом відзначаються узбережжя Чорного та Азовського морів, Південний берег Криму, вершини Українських Карпат, Кримських гір, також область Донбасу.

Умови вітровикористання оптимальні протягом усього року. Будівництво вітроелектростанцій треба розгортати у цих регіонах, враховуючи значний дефіцит власних генеруючих потужностей. Можливе ефективне розміщення як потужних вітроелектростанцій, так і автономних вітроенергоустав. Слід надавати перевагу будівництву вітроелектростанцій на прилеглих водних акваторіях, що мають особливо високий вітроенергетичний потенціал.

Високий потенціал вітрової енергії властивий району Донецької височини, Приазовської та Причорноморської низовин. Тут протягом року сприятливі умови для вітровикористання та ефективної ро

боти потужних вітроелектростанцій та автономних вітроенергоустав.

Достатнім вітроенергетичним потенціалом відзначаються також Подільська та Придніпровська височини. Умови вітровикористання досить сприятливі, особливо у холодний період року.

Поліська та Придніпровська низовини характеризуються невисоким вітровим потенціалом та нерівномірним його розподілом протягом року. Умови вітровикористання менш сприятливі, рекомендується розміщення тихохідних вітроенергоустав, рентабельність яких підвищуватиметься у холодний період року.

Передкарпаття, Закарпаття та вузькі захищені долини Українських Карпат та Кримських гір відзначаються низьким вітровим потенціалом. Умови вітровикористання несприятливі, за винятком окремих місць, які значно домінують над навколишньою місцевістю. унаслідок високого вмісту в ній Геотермальна енергія в Україні має значні потенційні ресурси. Районами її можливого використання є Крим, Закарпаття, Прикарпаття, Донецька, Запорізька, Полтавська, Харківська, Херсонська та Чернігівська області.

За різними оцінками потенційні ресурси геотермальної енергії можуть забезпечити роботу геотермальних електростанцій загальною потужністю 200 — 250 млн. кВт і систем теплопостачання загальною потужністю 1,2 — 1,5 млрд. кВт (з періодом роботи станцій до 50 років).

Прогнозні експлуатаційні ресурси термальних вод України за запасами тепла еквівалентні використанню близько 10 млн т у.п. на рік.

Серед перспективних районів для пошуків і розвідки геотермальних ресурсів знаходиться Донецький басейн.

Значні масштаби розвитку геотермальної енергетики в майбутньому можливі лише при одержанні теплової енергії безпосередньо з гірських порід (петрогеотермальна енергія). В цьому випадку теплоносій визначеного потенціалу утворюється в результаті теплообміну води, яка нагнітається при контакті у тріщині, з високотемпературними гірськими породами в зоні природної чи штучно створеної проникності з наступним виведенням теплоносія на поверхню.

Мінімальна – технологічно прийнятна для виробництва електроенергії при існуючих технічних можливостях – температура гірських порід становить 150°С. Така температура гірських порід у межах України зафіксована на глибинах 3-10 км (у Донбасі – 4-6 км). Відповідно до проведеної оцінки геологічні ресурси геотермальної енергії найперспективніших в Україні площ в інтервалі глибин 3-10 км складають близько 15 трлн. т у.п. до 7 км – 3 трлн. т у.п.

У Дніпровсько-Донецькій западині і Донбасі прогнозні ресурси петрогеотермальної енергії в інтервалі глибин 4-10 км становлять 9 трлн. т у.п., в тому числі до 7 км – 1,9 трлн. т у.п. Щільність ресурсів на технологічно доступних глибинах 4-5 км становить близько 7 млн т у.п./км. води.
